
ИЖТИМОЙ ТАДҚИҚОТЛАР ЖУРНАЛИ
ЖУРНАЛ СОЦИАЛЬНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ
JOURNAL OF SOCIAL STUDIES

Тилибаева Шахноза Тождидиновна
Ўзбекистон Республикаси Президенти ҳузуридаги
Давлат бошқаруви академияси тадқиқотчиси
E-mail: shaxnoza81@bk.ru

**МИГРАЦИЯ ЖАРАЁНЛАРИДА ЎЗБЕК ДИАСПОРАСИНИНГ СОЦИАЛ
ЖИХАТЛАРИ**



<http://dx.doi.org/10.26739/2181-9556-2019-6-7>

АННОТАЦИЯ

Мақолада трансформацион жамиятда миграция жараёнларида узоқ йиллар мобайнида хориж мамлакатларда яшаётган ўзбекистонлик мигрантларнинг хотиралари орқали ўзбек диаспорасини контент таҳлил методи асосида таҳлил қилинган.

Калит сузлар: диаспора, миграция жараёнлари, ўзбек диаспораси, модернизация, иқтисодий, сиёсий, социал жиҳатлари, трансформацион жамият.

Тилибаева Шахноза Тождидиновна
Соискатель кафедры Академии государственного
управления при Президенте Республики Узбекистан
E-mail: shaxnoza81@bk.ru

**СОЦИАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ МИГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ В
УЗБЕКСКОЙ ДИАСПОРЕ**

АННОТАЦИЯ

В статье анализируется основа контентного метода исследования узбекской диаспоры, основанные на воспоминаниях узбекских мигрантов, которые много лет жили за границей, участвуя в миграционных процессах в трансформирующемся обществе.

Ключевые слова: диаспора, миграционные процессы, узбекская диаспора, глобализация, модернизация, экономические, политические, социальные аспекты, трансформация.

Tilyabaeva Shakhnoza Tojiddinovna
Applicant of the Department of the Academy of Public
Administration under the President of the Republic of Uzbekistan
E-mail: shaxnoza81@bk.ru

SOCIAL ASPECTS OF MIGRATION PROCESS IN UZBEK DIASPORA

ANNOTATION

The article analyzes the content method of the Uzbek diaspora based on the recollections of Uzbek migrants who have lived abroad for many years in migration processes in a transforming society.

Key words: diaspora, process of migration, Uzbek diaspora, modernization, economic, politic, social aspects, transformation.

Современная миграционная ситуация в мире сложилась под воздействием целого ряда социально-экономических факторов. Основными из них являются: кризис и распад прежней системы, трансформационные процессы в экономике и общественной жизни, демократизация трудовых отношений, глобализация общемировых процессов и другие. Эти факторы различаются силой влияния, многие из них имеют разнонаправленное воздействие на миграционные намерения населения, но в комплексе они формируют миграционную ситуацию и ее основные тенденции.

Кроме того, в современных трансформационных процессах в мире увеличилось значение и роль диаспоры в жизнедеятельности страны пребывания и исторической родины. Миграционные процессы берут свое начало из древнейших времен и были связаны с различными политическими, военными, религиозными, экономическими и социальными факторами, такими как холокост, геноцид, война, голод, безработица, природными катаклизмами и др. Результатом глобального роста миграционных потоков становится образование диаспор. За последние 50 лет увеличилась в три раза численность мигрантов.

Узбекистан также находится в ряду этих процессов. Так, о масштабности проблемы говорит то, что за границей по различным оценкам находятся от 2,5 до 3 млн. граждан страны. В качестве одного из примеров можно привести следующий факт. Агентство по вопросам внешней трудовой миграции 5 апреля 2017 года в г. Москве подписало соглашение об организованном наборе и привлечении граждан Узбекистана для осуществления временной трудовой деятельности в РФ. Отметим, что деятельность частных кадровых агентств страны регламентируется общим законодательством о трудовых отношениях, которые не имеют специфических отсылочных норм.

Однако, до сих пор продолжают оставаться низкими показатели организованного трудоустройства граждан за рубежом, а также обеспечения занятости лиц, вернувшихся из трудовой миграции. В целях дальнейшего совершенствования системы внешней трудовой миграции, кардинального расширения ее организованных форм, обеспечения защиты трудовых и социальных прав граждан, выезжающих на работу за пределы республики, расширения вовлечения в предпринимательскую и трудовую деятельность вернувшихся из-за рубежа трудовых мигрантов, а также последовательной реализации задач, определенных Стратегией действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах, при Министерстве занятости и трудовых отношений Республики Узбекистан был создан Фонд поддержки и защиты прав и интересов граждан, осуществляющих трудовую деятельность за рубежом (Постановление Президента Республики Узбекистан "О дополнительных мерах по дальнейшему совершенствованию системы внешней трудовой миграции Республики Узбекистан" от 5 июля 2018 года).

Очень важен и следующий документ. 20 августа 2019 года Президент принял указ "О мерах по дальнейшему усилению гарантий защиты граждан Республики Узбекистан, осуществляющих временную трудовую деятельность за рубежом, и членов их семей". Указом предусмотрено:

в 2020 году выделить трудовым мигрантам, нуждающимся в улучшении жилищных условий- 3 462 квартир в многоквартирных домах в рамках реализации

государственных программ по строительству жилья;

внедрить механизм оплаты трудовым мигрантам платежи по кредитам, полученным на территории Республики Узбекистан, в российских рублях через Акционерное общество "Азия инвест банк" и другие российские банки-партнеры, в том числе путем осуществления расчетов посредством электронных платежных систем.

При этом с 1 октября 2019 года:

будет внедряться практика предоставления микрозаймов сроком на 1 год, с ускоренным оформлением его выдачи в течение 1 банковского дня с пакетом документов (паспорт, заявление и ходатайство органа по труду), на оплату расходов, связанных с трудоустройством за рубежом, в размере 2 млн. сум, в 2019-2020 гг. - по ставке в размере 10% и в 2021г. - 12%;

страховым компаниям будут предоставляться единовременные субсидии на покрытие суммы страховой премии по страхованию жизни и здоровья граждан и других рисков в период осуществления ими временной трудовой деятельности за рубежом 1 раз в год в размере 50 тыс. сум. на каждого застрахованного трудового мигранта.

Согласно Указу:

будет образована Республиканская комиссия по вопросам внешней трудовой миграции;

в рамках разрабатываемой информационной системы "Единая национальная система труда" будет внедрен программный комплекс "labor-migration".

Отдельно подчеркнем, что в структуре Кабинета Министров Республики Узбекистан будет создан Департамент по вопросам защиты прав и поддержки граждан Республики Узбекистан, осуществляющих временную трудовую деятельность за рубежом.

На современном этапе феномен "диаспора" приобретает новое содержание, что обусловлено расширением области явлений, обозначаемых как диаспора, а также увеличением частоты употребления данного понятия. Перечисленные обстоятельства повлияли на существенные изменения смысла, вкладываемого в феномен "диаспора".

В условиях модернизации и глобализации современного мира особый интерес различные исследователи уделяют политической активности национальных (диаспорных) организаций по теоретическим и практическим вопросам формирования и реализации деятельности этнических меньшинств.

К первой группе значимых российских исследовательских работ по определению сущностных характеристик этнических диаспор и конкретизации смысловых границ термина "диаспора" следует отнести работы С.А. Арутюнова и С.Я Козлова, В.Д. Попкова, В.И. Дятлова, Т.В. Полосковой, Ж.Т. Тощенко и Т.Н. Чаптыковой, В.А. Тишкова [6] и др. Ко второй группе исследований, где определены трансграничные и транскультурные значения деятельности диаспор, можно отнести работы Дж. Клиффорда [7], Т.В. Полосковой, Г. Шеффера, М. Эсмана, Дж. Армстронга. Третья группа исследователей - А. Бра, Б. Андерсон - особое внимание уделяет проблемам национальной идентичности членов диаспоры.

Четвертая группа исследователей - Т.В. Полоскова, Г. Шеффер, В. Сафран [6], М. Эсман, Д. Ж. Армстронг - в своих работах выделяет политические аспекты реализации деятельности диаспоры. Пятая группа ученых: М. Брюно и Р. Брубейкер,

которые определяют характеристики и феномен понятия диаспоры, а также предлагают ее типологизацию. Исследователи шестой группы в своих трудах выявляют взаимосвязь государства и диаспоры, а также предпосылки миграционных процессов, особенности формирования этнических институтов. Это работы П. Кеннеди и В. Рудометова, А. Андерсона, Х. Толояна.

Множество исследований теоретического и прикладного характера посвящены данной проблематике, но тем не менее на сегодняшний день тема остается недостаточно раскрытой, многое требует уточнения. Необходимо восполнить пробелы в работах, в частности, по выявлению роли диаспор в политических системах государства на всех уровнях; по определению регламентации, специфики и структуры деятельности современных диаспор

Как известно, в историографии и исторической лингвистике советского периода, исторические корни происхождения узбекского народа и в целом всех народов Центральной Азии, относящихся к тюркской языковой семье, связывались с Горным Алтаем. Но в последние годы в связи с достижениями археологии и антропологии, нумизматики и прочтением подлинников древних письменных источников, меняется представление об исторических корнях тюркского мира, на основе их анализа появилась возможность сделать новые научные заключения.

Коренное население Узбекистана - узбеки. Кроме узбеков проживают каракалпаки, таджики, казахи, киргизы, туркмены, татары и др. Из славянских народов - русские, украинцы, белорусы, поляки, чехи, болгары и др. Кроме Узбекистана узбеки живут в Таджикистане, Киргизии, Казахстане, Туркменистане, России, Украине, Белоруссии, Литве, а также в Афганистане, Саудовской Аравии, Турции, Иране, Китае, Индии, Пакистане, Германии, США и других странах. Узбеки - в антропологическом отношении народ смешанного происхождения, включивший в основном европеоидные с частичными монголоидными компонентами.

Узбеки (узб. ед. Ўзбек, мн. Ўзбеклар; ед. O'zbek, мн. O'zbeklar; ед. اوزبک, мн. اوزبکلر) - тюркоязычный народ. Являются основным и коренным населением Узбекистана. В постсоветской Средней Азии представляют самую многочисленную из этнических групп. Количество этнических узбеков в стране составляет около 80 %. Достаточно большое количество узбеков живут в северном Афганистане, северо-западном, северном, западном Таджикистане, в южном Казахстане, южной Киргизии, северной и восточной Туркмении. Значительные группы узбекских трудовых, экономических и политических мигрантов живут в России, США, Турции, Украине, странах ЕС.

Возрастает во всех странах доля населения, вовлеченного в миграционные процессы, управление которыми перестало быть исключительной прерогативой государства. В этот процесс включается все больше новых игроков, способных влиять на него - работодатели, профсоюзы, рекрутские агентства, туристические и другие фирмы, занимающиеся оказанием услуг по организации передвижения.

При изучении миграции возникают вопросы, которые задают многие исследователи, приступая к рассмотрению какого - либо явления или процесса. Существуют ли какие-то особенные методы, специфичные для миграционных исследований и теории, которые работают только в сфере миграции? Каковы наиболее адекватные методы, методологии и подходы в описании этого

феномена? Рассматривая далее исследовательские подходы, мы увидим, что многие из них универсальны и применяются в разных социальных дисциплинах.

Американские исследователи ставят перед собой вопросы: "Каковы причины, определяющие движения населения, и последствия этих движений?", "Почему одни люди начинают мигрировать, а другие остаются на месте?", "Как мигранты переживают отъезд, миграцию и расселение на новом месте?", "Каковы для принимающего и посылающего сообщества последствия миграций?"

Американских социологов и антропологов, по мнению Дж. Холлифилда и К. Бреттелл, соединяет общая теоретическая основа в исследованиях миграции - социальные теории. Для социологов главный вопрос, на их взгляд, "Почему происходит миграция?" и, в отличие от антропологов, они в основном изучают принимающее сообщество и инкорпорацию в нем мигрантов.

Начиная с осени 1917 г, и на протяжении всей первой половины XX века начался массовый отток узбеков с территорий их традиционного проживания. Иммиграцию узбеков можно подразделить на следующие этапы: 1917-1924, 1925-1930 и 1939-1945-е годы. В результате распада СССР и приобретения республикой независимости отношение к узбекам эмигрантам изменилось кардинально. В годы независимости появилась возможность конкретного изучения проблемы вопросов узбекской (туркестанской) эмиграции в XX-м веке.

В течение двадцати лет (1991-2013 г.г.) в ряде статей, кандидатских и докторских диссертаций, в той или иной степени, поднималась и проблема узбекской эмиграции [1, стр. 86]. В них раскрыты причины возникновения эмиграции, что увязывается, прежде всего, с установлением советской власти в Туркестане и свержением монархической власти в Бухарском эмирате и Хивинском ханстве.

В годы независимости было опубликовано множество статей, документальных очерков, монографий, сборников мемуарной литературы, направленных на раскрытие репрессивной политики советской власти, следствием которой было и возникновение иммиграции [2, с. 35].

Установление власти большевиков в Туркестане и, соответственно, изменение структуры управления, разрушение существовавшего традиционного хозяйственного уклада населения повлекли за собой кардинальные социально-экономические и политические реформы.

Первым этапом в истории образования туркестанской эмиграции считаются 1917-1924 гг. её ряды составили, в основном, участники сопротивления Красной Армии и советской власти, вынужденные искать политического убежища за рубежом.

На 1920-1930-е годы пришлась самая большая волна узбекской миграции, причиной которой были земельно-водная реформа, насильственная коллективизация сельского хозяйства и "раскулачивание". Миграция сельского населения приобрела массовый характер. Тысячи дехкан и скотоводов покинули свои земли в 1923-1932 гг. Среди переселенцев было очень много женщин и несовершеннолетних детей, судьбы которых решали главы семейств. Экономическая политика советской власти, кампания "Худжум", направленная на эмансипацию женщин и вовлечение их в общественную жизнь, преследование и репрессии духовенства и национальной интеллигенции, голод, разразившийся в 1930-1933 гг., особенно в Ферганской долине, усилили массовую миграцию, которая продолжалась вплоть до середины 30-х годов.

Новый этап в истории узбекской эмиграции связан с Второй мировой войной.

Специальные работы, посвященные узбекам-эмигрантам, появившиеся в период независимости, можно разделить на три группы. Первую группу составляют академические статьи и книги отечественных специалистов в области общественно-гуманитарных наук. Вторая группа содержит работы, опубликованные в периодической печати и других изданиях Узбекистана; третья группа - зарубежная историография.

В начале 90-х годов в периодической печати появился целый цикл статей узбекистанских журналистов, посвященных жизни некоторых представителей узбекской диаспоры за рубежом [3, с. 87]. Отдельные аспекты исследуемой проблемы освещались в публикациях ученых Узбекистана, Российской Федерации и Таджикистана [4, стр. 87]. Издание отдельных книг об узбеках, проживающих в США и Саудовской Аравии, свидетельствует о возрастающем интересе исследователей к этой тематике [5, с. 35].

Исследователи, как отечественные, так и зарубежные, затронули в той или иной степени проблему эмиграции населения Туркестана и Узбекистана в различные периоды истории. Многие из них раскрыли неизвестные ранее детали жизни узбеков-эмигрантов, способствуя тем самым формированию новых взглядов на проблему. В годы независимости стали доступными и работы зарубежных авторов, содержащих ценные сведения, касающиеся данной проблематики.

После окончания войны несколько тысяч узбеков проживали в десятках стран мира, постоянно меняя свое место жительства. Обосновавшись в Афганистане, Турции и других странах, близких менталитету узбеков, многие из них "встав на ноги", переезжали в Европу и США. Этот процесс длился до середины 80-х годов XX века. Интеллектуальный потенциал, терпеливость и трудолюбие узбекских эмигрантов позволили им освоить самые различные профессии, пройдя множество испытаний.

В изучении узбекской эмиграции большое значение имеют мемуары бывших узбекских эмигрантов, возвратившихся на родину по истечении многих лет.

Автор считает, что для дальнейшего изучения вышеуказанной проблемы следует уделить внимание некоторым важным аспектам:

1. Необходимо изучать этносоциальный облик узбеков-эмигрантов, для сопоставления с коренными узбеками;

2. Проследить процесс сохранения у эмигрировавших узбеков и их потомков, национальных и духовных ценностей, культуры, традиций и обычаев, а также произошедшие трансформационные процессы;

3. Изучить общественные условия жизни ассимилировавшихся эмигрантов узбеков прошлых веков, на территориях Восточной России (Сибирь, Приуралье, Поволжье). Однако, следует отметить, что несмотря на произошедшую ассимиляцию частично сохранились антропологический облик узбеков, язык и предметы быта;

4. Необходимо изучать этнографию современных узбеков, проживающих на территории бывшего постсоветского пространства, повлиявших на развитие и укрепление межнациональных, межрелигиозных и межгосударственных отношений;

5. Важно опубликовать мемуары представителей узбекской интеллигенции,

эмигрировавших по ряду причин в разные страны, что послужит базой для социологического контент - анализа и выявления социальных условий проживания диаспоры за рубежом.

Литература

1. Раджабов К.К. Истиклолчилик харакати в Ферганской долине: сущность и основные этапы развития (1918-1924 гг.): Автореф. дисс. ... канд. истор. наук. - Ташкент, 1995; Вооруженное движение в Туркестанском крае против советского режима (1918-1924 гг.): Автореф. дисс. ... Док. истор. наук. - Ташкент, 2005; Агзамходжаев С.С. Туркистон мухторияти: борьба за свободу и независимость (1917-1918 гг.): Автореф. Дисс. ... док. истор. наук. - Ташкент, 1996; и др.
2. Аминова Р. Жамоатлаштириш - кашшоклаштириш демак // Шарк юлдузи. - Тошкент, 1992. - С. 183-188; Киличев Ф. Зулматдан садолар. - Тошкент: Адолат, 1994; Рашидов У. Бухоро Республикасида қаршилиқ харакатининг биринчи босқичи (1920-1922 йй.) // Бухоро тарихи масалари (маколалар туплами). - Бухоро, 1995. - Б. 95-123 и др.
3. Усмонов И. Икки киргоқ фарзандлари // Мулоқот. - Тошкент, 1991. - №6. - Б. - 47-48; Туташ такдирлар // Мулоқот. - Тошкент, 1991. - №11. - Б.91-95; Отамақон диёр тушларимга киради // Мулоқот. - Тошкент, 1991. - №12. - Б.42-46; Темур Хужа: рухим Узбекистонда қоладур // Мулоқот. - Тошкент, 1992. - №2. - Б. 66-69; Узбекистон жаҳонга юз очмоқда // Мулоқот. - Тошкент, 1992. - №3. - Б. 66-72.
4. Абдуллаев К.Н. Из истории послереволюционной эмиграции: к историографии проблемы // Общественные науки в Узбекистане. - Ташкент, 1990. - №4 - С.44-55; Бухарская послереволюционная эмиграция (к историографии проблемы) / Октябрьская революция в Средней Азии и Казахстане: теория, проблемы перспективы изучения. - Ташкент: Фан, 1991. - С. 187-197 и др.
5. Жалилов С. Бухорийлар кассаси. (Мухорижират тарихидан лавхалар). - Тошкент, 2006; Мавлонов Шукурзода. Америкалик узбеклар. - Тошкент: Фан, 2007.
6. Арутюнов С.А., Козлов С.Я. Диаспоры: скрытая угроза или дополнительный ресурс // Незав, газ - М., 2005.
7. Попков В.Д. Феномен этнических диаспор. - М., 2003. С. 11
8. Дятлов В. И. Миграции, мигранты, "новые диаспоры": фактор стабильности и конфликта в регионе. Демоскоп Weekly, 2007. № 271-272.
9. Esman M.J. Diasporas in the contemporary world. Polity Press, 2009. 210 p. (p. 121-131).
10. Armstrong, J. Mobilized and proletarian diasporas // American Political Science Review. 1976. Vol. 76, № 2. P. 393-408
11. Bruneau, M. Diasporas.-Montpellier: GIPReclus. 1995.